
  

 

 

 

École de commerce de Tahiti - Graduation 2023 

 

Jeudi 17 août 2023 – 15h00 – Présidence de la Polynésie française 

Propos introductif de M. le Vice-président de la Chambre de commerce, d’industrie,  
des services et des métiers de Polynésie française (CCISM) 

 

 
Monsieur le Président de la Polynésie française,  
Madame la Vice-présidente,  
Monsieur le ministre de l’économie, 
Monsieur le ministre de l’agriculture, 
Monsieur le Président du Conseil économique, social, environnemental et culturel, 
Monsieur l’Adjoint au maire de Papeete,  
Monsieur le représentant du Président de l’Assemblée de la Polynésie française, 
Madame la Directrice de l’Agence française de développement, 
Monsieur le Président d’honneur de la CCISM, cher Jules, 
Mesdames et messieurs les élus de la CCISM, chers amis, 
Mesdames et messieurs les directeurs d’établissement et chefs de service, 
Mesdames et messieurs les représentants de la presse,  
Mesdames et messieurs les parents d’élèves, et vous, chers élèves,  
Mesdames et messieurs, en vos grades et qualités, 
 
‘Ia ora na, 
 
Permettez-moi tout d’abord de remercier chaleureusement notre Président du Pays de nous 
accueillir en ses murs pour cet événement ! Mauruuru roa Peretiteni ! Et merci à tous d’être 
présents.  
 
Cette année, cette graduation prend un sens particulier. En effet, il y a 10 ans se tenait la 
graduation de la première promotion de l’école. Que de chemin parcouru depuis 10 ans ! Et 
que de chemin encore à parcourir !  Cette école, elle est née de la vision et du volontarisme 
d’un homme, Jules Changues ... Vous pouvez l’applaudir, il le mérite. 
  
Président Jules, saches que nous poursuivons ton projet en tâchant de nous montrer dignes 
de ce précieux héritage, notamment en permettant à nos jeunes de poursuivre leurs études 
ici, sur Tahiti.  
  



  

Ainsi, pour l’année à venir, l’École de commerce lance de nouveaux bachelors afin de répondre 
aux aspirations de nos jeunes et aux besoins de nos entreprises, en particulier les secteurs en 
tension, comme la banque assurance, l’immobilier ou le développement international.  
  
Et, comme l’an passé, nos étudiants bénéficieront également des développements impulsés 
par la Chambre, qu’il s’agisse de nos partenariats avec les territoires voisins, ou de notre 
coopération renforcée avec Nouméa pour pénétrer ensemble le marché singapourien. Sur ce 
sujet, je tiens à vous informer tous – la nouvelle est tombée cette nuit lors d’une 
visioconférence – que Business France et la French chamber of commerce in Singapore, ont 
validé leur plein soutien à ce projet riche de promesses pour nos jeunes. Demain, grâce à cet 
accord, nos étudiants auront la possibilité d’évoluer dans un établissement d’enseignement 
supérieur de la cité-Etat du Merlion, d’y trouver un stage ou, tout simplement, de s’ouvrir à 
une destination cosmopolite qui a su faire de sa diversité sa principale richesse, où chacun 
œuvre au développement de la communauté, où l’esprit d’entreprise est au cœur même de 
la vie de la cité.  
 
Les étudiants de l’ECT qui regagneront les bancs de notre auditorium dès début septembre 
auront également le privilège de se voir dispenser un cours magistral de relations 
internationales par monsieur Jean-Pierre RAFFARIN, ancien premier ministre et actuel 
représentant spécial du ministère des Affaires étrangères pour la Chine, qui nous fait 
l’honneur de sa présence sous nos latitudes et à qui nous avons demandé de consacrer du 
temps à la formation de nos jeunes. D’ordinaire, il enseigne à l’ESCP et à HEC. C’est vous dire 
le sérieux acquis progressivement par notre établissement.  
  
Mais revenons-en à vous, nos diplômés de l’an 2023. Je suis heureux d’être parmi vous 
aujourd’hui pour célébrer votre succès et partager, avec vos proches, ce moment d’alégresse 
et de fierté. Vous le verrez, au long de vos carrières et de vos vies, on vous parlera plus souvent 
des échecs que des succès, des vols retardés que des avions à l’heure. C’est ainsi.  
  
Alors raison de plus pour profiter de cet instant, pour savourer ce moment qui vous est dédié, 
pour célébrer dignement votre réussite.  
  
A ce stade, vous pensez sûrement que l'obtention de votre diplôme est l'un des jours les plus 
importants de votre vie, mais sachez que vous relativiserez tôt ou tard cet évènement car, 
aujourd’hui, c'est aussi le début de votre nouvelle vie. Et chaque conseil que vous pouvez 
obtenir de ceux qui ont déjà parcouru le chemin sur lequel vous allez vous embarquer peut 
vous rapprocher de la réalisation de vos rêves. 
  
L’expérience de vos ainés, voilà ce qui, demain, vous permettra de grandir sereinement, dans 
vos études ou dans vos entreprises.  
  
Je vous l’ai dit : aujourd’hui ne marque pas seulement la fin d’un cycle mais aussi le 
commencement d’un autre.  
  
L'École de Commerce de Tahiti a été une chrysalide dont vous sortez aujourd’hui grandis. 
Encadrés par une équipe pédagogique dévouée, vous y avez développé des savoirs nouveaux 
et acquis des compétences utiles à la construction de votre parcours. Aux intervenants qui se 



  

sont succédé pour vous apporter ce capital intellectuel et méthodologique, je veux dire : 
“merci”.  
  
Armés de vos titres, mais surtout de la solide formation que vous avez reçu durant trois ans, 
vous allez désormais engager une nouvelle étape de votre parcours. Certains ont choisis de 
poursuivre vers un master. D’autres entrent dans la vie active. D’autres enfin font le choix 
d’entreprendre, de créer leur entreprise. Indépendamment de ces choix, vous continuerez à 
partager, tous ensemble, un même ADN, celui d’étudiants formés à l’ECT et faisant partie, à 
ce titre, d’une communauté de professionnels portant haut les valeurs de notre école.  
 
Dans le monde qui s’ouvre à vous, vous connaitrez probablement tour à tour le salariat, la 
création d’entreprise, l’exercice libéral, le succès souvent et, parfois, l’échec. Cet échec que 
nous avons tenté de vous apprendre à gérer car, vous le savez, les graines de la résilience sont 
plantées dans la manière dont nous traitons les événements négatifs de notre vie.  
  
Nous avons tous à apprendre de nos échecs ; ils en disent bien souvent plus que nos succès, 
et la façon dont tombe un homme n’est rien comparé à celle dont il se relève.  
  
Apprenez donc à tomber et à vous relever. Conformément à nos enseignements, dans le 
succès comme dans l’échec, restez dignes, humbles et, surtout, responsables. Cette valeur de 
responsabilité est au cœur de notre école et, plus généralement, de l’action de la CCISM. C’est 
cet esprit de responsabilité qui doit désormais vous animer afin d’assumer pleinement vos 
choix et vos actes.  
  
Durant ces trois années à l’ECT, vous avez beaucoup reçu. En échange, je ne vous demanderai 
qu’une chose : donnez à votre tour dans votre quotidien, dans nos entreprises, dans nos 
filières, dans notre économie pleine de promesses. Donnez-vous pleinement pour le 
développement de notre fenua et portez haut les couleurs de notre école de sorte que, en 
vous voyant œuvrer avec engagement et professionnalisme, on dise de vous avec fierté et 
honneur : « voilà un ancien élève de l’ECT ».   
  
Souvenez-vous aussi que l'apprentissage ne s'arrête jamais. Continuez à vous former !  Soyez 
curieux ! 
  
J’en viens maintenant à ceux sans qui votre réussite n’aurait pas la même saveur : vos proches, 
à commencer par vos parents. Je veux, si vous le permettez, leur rendre hommage car je sais 
le soutien inébranlable qu’ils constituent pour vous. Ne l’oubliez pas, la réussite individuelle 
ne procure du plaisir que si elle est partagée. A travers vous, à travers votre succès, c’est aussi 
vos familles que nous célébrons.  
  
Mesdames et messieurs les diplômés de l’Ecole de commerce de Tahiti, vous êtes tous arrivés 
ici aujourd'hui grâce à la même combinaison de détermination inébranlable, de sacrifice et de 
travail acharné. Ne l’oubliez jamais ! C’est par son labeur que l’homme s’élève.  
  
Je vous souhaite, à toutes et à tous, une bonne route et que les vents vous soient favorables.  
  
Merci de votre attention. 


